### 2018年"三下乡" 集中服务活动启动

李昌文出席启动仪式

本报济宁1月26日讯 (记者 徐斐) 今天上午,我市2018年文化科技卫生"三下乡"集中服务活动在曲阜市防山镇启动。市委常委、宣传部部长李昌文宣布活动启动,副市长任庆虎主持启动仪式。

李昌文强调,文化科技卫生"三下乡",是推动城乡协调 发展、建设社会主义新农村的有力抓手,是城市支援农村、加快全面建成小康社会进程的重要举措。全市各级要以习近平"三农"工作新理念新思想新战略引领乡村振兴,充分发挥 文化科技卫生"三下乡"活动的品牌效应和示范作用,进一步动员社会各方力量,按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,深入实施乡村振兴战略,让"三下乡"活动在助力精准扶贫、补齐"精神短板"上发挥更大作用。

活动现场,20 余家市直部门单位的工作人员为群众们送来了图书、健身器材、衣物等,并开展专家义诊、科普宣传和法律咨询等服务。

# 我市组织收看全国全省 安全生产电视会议

干永生出席济宁分会场会议

本报济宁讯(记者 徐斐)1月25日下午,我市组织收看全国、全省安全生产电视会议。市委常委、常务副市长于永生,副市长张胜明出席济宁分会场会议。

会议指出,党的十八大以来,全国安全生产形势持续向好,实现事故总量、较大事故、重特大事故"三个继续下降",重点行业领域、各地区安全生产状况"两个总体好转"。会议强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九大精神,认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,扎实做好新时代安全生产工作。要统筹推进安全生产领域改革发展,加快建立完善的安全生产责任制度、科学的安全监管体制、严格的监管执法机制和严密的安全法治体系、风险防控体系、社会治理体系,持续深入开展安全生产风险隐患排查治理,锲而不舍夯实安全生产基础,使人民群众安全感更加充实、更有保障、更可持续。

# 加快推进"企业上云"和"6501"培育工程

本报济宁讯 (记者 杨兆锋 通讯员 王亮)1月24日上午,我市"企业上云"应用体验暨"6501"培育工程推进大会举行,标志着我市企业进入了数字经济、转型升级的新阶段。

此次活动由省经信委、省财政厅指导,省企业上云服务联盟、市经信委、市财政局与济宁高新区管委会主办,华为济宁分公司、济宁移动、济宁联通、济宁电信与浪潮集团协办,通过"云服务券"的方式,由省市县三级财政补贴,大力支持企业上云,旨在贯彻落实市政府《关于强化企业技术改造和"6501"培育工程加快新旧动能转换的若干意见》和市经济工作暨金融工作会议精神,加快推进"企业上云"和"6501"培育工程,进一步提高我市企业的信息化应用和市场竞争力,促进经济转型升级提质增效。

会上,举行了市"企业上云"启动仪式和"企业上云进 千企"活动启动仪式、省大数据产业集聚区和市"企业上 云"服务联盟揭牌仪式,省电检院、济宁高新区战略合作协 议签订仪式。同时,对企业上云政策和省企业上云公共服务 平台的功能进行了讲解,相关企业介绍了各自的云服务方 案。

打赢脱贫攻坚战

#### 汶上康驿镇 **精准帮扶**

## 精准帶扶助贫困户摘"穷帽"

本报文上讯 (通讯员 李秀明)"村里帮俺买的树苗,啥时候浇水啥时候剪枝都不用俺操心,村里的种树能人提前来给指导,到卖的时候还给联系买树的,光这几亩树一年就能增收两千多块钱,日子比以前好过得没影了!"1月5日,在汶上县康驿镇东唐阳村,村民房茂怀看着自家的苗木树,动容地说

房茂怀是该镇的贫困户,他和妻子已经年近七十,身体不好常年吃药。儿子患有语言残疾,儿媳也丧失了部分劳动能力,家里还有一个未成年的孙女,家里的日子过得很拮据

从开展扶贫工作开始,房茂怀家就被列入了该镇的重点帮扶对象。房茂怀的儿子在民政部门的帮扶下,到福利方便面厂上班,每月有800元钱的收入,房茂怀的儿媳也在村两委的介绍下,到本村养鸭场上班,离家近还能每月增收400余元,儿子每年还有2040元的残疾人补贴。镇妇联、团委定期组织志愿者到房茂怀家打扫卫生、收拾家务。党和政府的一系列精准扶贫好政策,加上一家人的辛勤劳动,房茂怀家成功脱贫,在脱贫致富的道路上获得了新生。

自从国家实施精准扶贫工程以来,康驿镇靶向施策精准 扶贫,将辖区贫困户进行摸底排查,登记造册。民政、残联、教 育、卫生院等部门联合施策,根据贫困户致贫原因进行精准帮 扶、兜底帮扶。该镇积极与企业、养殖场等对接,建立企业用工 库,鼓励企业优先聘用贫困户就业;进行危房改造,实施安居 工程;对于家中无劳动力的贫困户,进行产业项目股利分红救 助;为2256名贫困人员和计生特困家庭人员发放医疗救助 卡;主动联系社会公益组织参与到扶贫工作中来,政府、社会 形成合力,共同帮贫、助贫、扶贫。

截至目前,该镇共实施助学救助536人次、危房改造78户,残疾救助和医疗救助620人次,就业和技能培训100余次,产业扶贫108户,产业项目股利分红163人,帮助全镇1109户2138名贫困户达到脱贫标准。

#### 省政府《曲阜优秀传统文化传承发展示范区建设规划》解读

## 提升核心区的发展水平

—《规划》解读之三

■本报记者 满涛

建设曲阜优秀传统文化传承发展示范区的规划范围,包括核心区、协作区和联动区。核心区包括曲阜、邹城、泗水3个市(县),面积3631平方公里;协作区涵盖周边具有相同或相近历史人文资源的区域;联动区包括全省其他具有相同或相近文化资源的富集区。

根据示范区的战略定位,统筹考虑以儒家文化为主题的历史文化资源分布,围绕优秀传统文化的保护、传承、创新和发展,按照重点突破、融合互动、整体推进的原则,集中力量加快提升核心区的引领示范地位,推动协作区与核心区对接融合,建设一批联动示范基地,形成核心引领、协作支撑、联动辐射的发展格局

济宁作为孔孟之乡,承担着核心区的建设,责任重大,意义非凡。对于核心区来说,原本有着深厚的文化底蕴,要获得更大的发展,一个关键词就是提升。

提升核心区的发展水平,是高水平推进示范区建设的重中之重。要充分利用悠久丰厚的历史文化底蕴,发挥儒家文化发源地的独特优势,按照轴带贯通、片区并进的思路,着眼于文脉的有效整合和高端提升,加快构筑孔孟文化轴;着眼于水脉的梳理挖掘和自然天成,加快打造泗河文明带;着眼于历史文化精神空间的再现重构和展示体验,加快打造各具特色的九大片区,形成"一轴、一带、九大片区"的文化圣地整体框架,打造内涵丰富、功能完备、独具魅力、充满活力、令人神往的精神文化家园。

孔孟文化轴。纵贯核心区南北,联接两座国家历史文化名城,涵盖了儒家思想的发

生发展、由孔子经子思子至孟子继往开来历史进程的文化谱系。以儒家文化为引领,以国家历史文化名城为枢纽,以相关片区和文化产业园区为节点,以重大工程和基础设施互联互通为支撑,加强规划引导,追溯悠久历史,融入时代精神,面向美好未来,在空间上沿着逻辑层次展现源远流长、薪火相传、继往开来的文化脉络,强化区域内文化遗产之间的相互联系,打造身心体验、思想升华、心灵净化、境界提升的精神文化走廊。

泗河文明带。泗水流域是古代东夷族群聚居之地,是东夷文化的摇篮。突出"文明摇篮、圣源泗水"主题,以泗河为主体空间,加大对两岸历史文化资源挖掘、保护和整合力度,构筑文明探源、圣源寻踪、感悟历史、沐浴文化的生态长廊。

九大片区。根据核心区历史文化资源分布特点,立足保护资源较为集中区域的历史空间轮廓和完整性,进行科学分区,明确各片区的功能定位和整体空间结构,重点打造具有代表性的九大文化保护、传承、创新和发展片区。

曲阜古城区。主要包括明故城、周公庙、 鲁国故城、洙泗书院。实施明故城和周公庙保护复兴工程、鲁国故城国家考古遗址公园建设工程和洙泗书院开发工程,加大"三孔""两颜"保护修复力度,加快推进孔子博物馆、国粹坊、周公庙中华礼仪博览园、寿丘始祖文化园建设;突出"孔子故里"主题,依托孔子学院总部体验基地,搭建高端平台;依托洙泗书院打造书院总部体验基地,建设曲阜古城文化旅游功能实验区,形成世界文化遗产观光与儒家文化体验集群。

曲阜新区。提升创意中心、孔子文化园、六艺城和蓼河商业街建设水平,加快推进国

家干部政德教育基地、孔子文化国际交流中心、儒家文化主题公园和文化广场、国学小镇建设,构筑滨河景观带;大力发展文化创意、文化旅游、教育培训和节庆会展产业,有效对接特色文化资源与现代消费需求,建成宜创、宜商、宜游、宜学的儒家文化城市综合体,打造国学文化创新发展示范区。

尼山片区。主要包括尼山圣境、安山小镇和万紫千红养生度假区,提升"尼山八景"层次和水平。构筑以尼山圣源书院、尼山书院为龙头的山水书院群落和国际游学群落及环湖主题文化游憩带;实施尼山孔庙、孔父故里鲁源村、孔母故里颜母村、宋家山头村、夫子洞村和安山小镇开发保护工程;规划建设尼山创意产业园,提升万紫千红养生度假区的文化内涵,建成集文化体验、展示交流、旅游修学、文化创意、休闲养生等于一体的复合性文化发展高地。

九龙山片区。主要包括九龙山及周边区域。加大对汉鲁王摩崖墓群、明鲁王墓群、孟子出生地凫村、孟林和孟母林的保护力度。系统实施九龙山生态修复工程,做好九龙山、亭山、玉皇山、云山、邾山和四基山的山体修复。加快推进耕读书院群落、田园度假区、儒风社区和桃源古村建设,建设集传承始祖文化、体验周易文化、耕读文化和礼乐文化、沐浴儒风和养生文化于一体的人文生态展示区。

邹县古城区。强化"四孟"文化遗产开发保护力度,实施四孟文化遗产保护工程和子思祠、子思书院、孟母祠遗址等恢复展示工程,加快推进孟子博物馆和石刻博物馆建设,加强历史文化街区的保护开发;依托孟子研究院、中国孟子学会、孟子书院等研究机构,深刻挖掘阐发孟子思想的时代价值,打造高

端交流合作平台,弘扬"邹鲁礼乐",建设东方礼乐文化中心和孟子文化传承创新区。

孟子湖新区。以邹城东部的孟子湖及周边区域为重点,突出"修学大本营,创意新高地"主题,建设国学培训教育基地、青少年美德教育基地、师德教育基地、文化产业基地,形成一批具有较强竞争力的文化产业集聚区、骨干文化企业和文化品牌。

大峰山片区。主要包括峰山、邾国故城、野店遗址及周边区域。保护和恢复峰山宫殿、道观、寺庙和峰阳、孤桐书院遗址,加大对摩崖刻石和碑碣的保护修复力度,深度挖掘峰山、五宝庵山、凤凰山和护驾山历史文化资源,赋予优美奇特自然景观丰富的文化内涵,打造历史文化名山群;实施邾国故城遗址保护工程,建设邹鲁文化园。

泗水始祖文化片区。主要包括泉林泉群自然保护区、卞国故城和泗河上游两岸周边区域。实施历史文化遗迹挖掘保护工程,加大对泉林泉群、古卞城遗址、国宝卞桥、陶文化等保护开发力度,建设具有历史文化古韵的泉水古镇和北方陶都;加快推进元儒、崇儒、新儒和兴儒四大主题公园建设,构筑儒家文化景观带;实施始祖文化遗迹保护工程,建设始祖文化寻根地和体验区,构筑始祖文化景观带,打造泗河文明带的引擎。

曲阜文化国际慢城。位于核心区北部,主要包括九仙山风景区、石门山地质公园、龙门山风景区、西候幽谷风景区和凤仙山森林公园。加强旅游基础设施和服务设施建设,以圣贤故事、儒学经典为主题,沿途策划建设娱乐性、参与性、体验性、互动性的精品文化项目,赋予优美自然景观和社区乡村厚重的儒家文化内涵,建设集旅游休闲、享受自然、沐浴传统文化于一体的国际慢城。



嘉祥县孟姑集 镇前杜村以扫帚编 织作为产业发展的 突破口,借力电商 服务平台, 把小扫 帚变成了大产业。 2016年,该村生产 的扫帚已有 20 多 个型号, 年产量达 到 600 万把, 占国 内市场份额 10%,产 值上亿元, 并带动 周围 2000 多人实 现了就业。图为该 村村民加工扫帚。 ■记者 刘传伏 摄

## 守卫蓝天同呼吸 治理污染齐行动

——金乡县守卫"金乡蓝"综述

■本报通讯员 **王伟** 

近日,全市环保成绩出炉,金乡县在全市各县市区名列前茅。其实,该县广大居民更有切身体验,2017年雾霾笼罩的天气相比于2016年少之又少,与之相反的是蓝天白云的天气愈来愈多,带口罩出门的也越来越少。每当风和日丽的好天气,一张张醉人的"金乡蓝"就刷爆朋友圈。然而这一片迷人的"金乡蓝"是来之不易的。

去年,金乡县紧紧围绕绿色发展大局,将环保工作作为一项重要的政治任务和民生实事来抓,倒逼城乡一体生态提质发展。特别是借助大气污染治理这一行动,以解决环境领域突出问题为重点,不断调整和转换工作思路,不断建立和完善工作机制,不断创新和丰富工作举措,强化污染治理,推进总量减排,建立起"横到边、纵到底、广覆盖"的目标责任体系,扬尘、燃煤、机动车尾气、餐饮油烟等各项工作均取得了明显成效。

保卫蓝天,对污染源的监测与控制是关键。去年,金乡县加大惩治力度,开展了一系列整治企业污染专项行动,对 50 家 "散乱污"企业进行了清理整改。为保持秋冬季节大气质量持续好转不反弹,对治理"散乱污"企业工作进行"回头看",严格落实"两断三清",坚持问题导向,积极自查自纠,确保"散乱污"企业整治不反弹。环保局与镇街联合执法,对辖区内 10 蒸吨以下燃煤小锅炉坚决予以取缔,对已备案整改完毕的 807 台燃煤小锅炉进行复查,确保使用洁净能源。投资5000余万元对 8 台 10 蒸吨以上燃煤锅炉进行超低排放改造。同时加大对散煤质量抽检力度,依法查处销售不合格散煤行为,进一步规范煤炭市场经营秩序。

步戏但爆灰巾吻空昌快序。 环保部门还根据辖区南北狭长地理特点 划分南部、中部、北部三个环境突出问题整治 区,设立三个监察执法大队,完成了"分区作 战、齐头推进、集中整合"环境执法监管体系 建设,形成"两纵双线一集中"网格监管模 式,建立一员三档+重污染天气应急档案。 积极探索"互联网+环保"新路径,投资 1000 余万元建设了大数据研判中心暨网格 化监管平台,运用信息化手段实现全县环保 网格化建设的动态管控, 根据镇街网格的污 染源坐标实现定位管理。投资 40 余万元购 置环保无人机,加挂视频监控和空气质量监 测分析仪器,对高空排放、瞬时排放污染点源 实施全方位监控。累计整改各类环境问题 765 个,查处企业 186 家次,罚款 1015 万 元,行政、刑事拘留42人,问责60人次,严 厉打击了环境违法行为,确保了污染防治成 果,全县环境质量持续向好。

该县环卫部门调动环保作业车辆, 调整 城区道路洒水、机械清扫的作业班次,对城区 各主次干道、重点路段进行冲洗洒水、机械清 扫,切实降低道路扬尘负荷。城市执法部门严 厉打击渣土运输及建筑垃圾运输车辆、水泥 罐车、工程运输车抛、洒、滴、漏等污染环境卫 生行为,采取机动形式,对重点区域和路段实 行定人、定岗值守,不间断执勤和巡查,检查 渣土运输车是否按规定运输,是否存在未覆 盖等现象。遇到群众投诉渣土抛洒问题,第一 时间安排人员处理,保障道路整洁。去年年 初,金乡县还根据全市大气污染防治工作要 求,组织县执法局、公安局、食药监局、工商 局、环保局等多部门联合行动,集中130名执 法人员、20余辆执法车辆组成专项整治行动 组,对夜市烧烤摊开展夜宵

排档占道经营、噪音扰民及 油烟露天乱排放等进行整 治,积极动员餐饮服务业经 营者安装油烟净化设施。通 过多次督导,全县共规范、劝 导店外经营、夜市摊点 520 户,取缔流动摊点 1000 余家,已有 400 余家餐饮单位安装了油烟净 化器,油烟净 化器 安装完成 率达 74.13%。同时,为全面做好大气污染防治,提升空气质量,我县在各镇街陆续开通天然气,积极推进气代煤改造工程,现已有 3300 余户老百姓体验到天然气这一清洁能源带来的诸多便利。此外,为增强生态环境承载力,去年金乡县还成功争创成为"国家园林县城",城区、园区、镇区绿化提升工程加快实施,新增城市绿地面积 26 万平方米,绿地率达 36%,绿化覆盖率 40%,人均公园绿地面积 16 平方米。

金乡县还把秸秆禁烧和综合利用工作 作为大气污染治理的一项重要措施,不断落 实秸秆禁烧主体责任,严禁镇街及农村区域 在垃圾临时堆放点就地焚烧或使用简陋设 施焚烧生活垃圾。各镇街和农业部门坚持宣 传开路,营造禁烧意识。利用农业信息网、广 播电视、张贴禁烧标语、悬挂横幅、12316电 话、出动宣传车等多种形式,广泛宣传秸秆 禁烧的危害和综合利用的科学知识,使秸秆 禁烧和综合利用工作深入人心、家喻户晓, 营造全社会参与、全民动员的浓厚舆论氛围 和社会环境,引导农民群众自觉做好秸秆还 田、青贮等回收利用,杜绝焚烧行为。并建立 完善日调度通报和禁烧工作零报告制度,对 农作物收获、秸秆各渠道利用、网格人员值 守和火点及处理情况进行日调度通报,有效 控制了秸秆焚烧现象,为大气污染防治工作 奠定良好基础。

全力打好大气污染防治。

#### 微山县微山岛镇 **亮化景区** 带动"夜色经济"

本报微山讯 (通讯员 陈雷 来金路 王晓萌)近日,一到夜间,微山岛景区就绽放出了别样的风景。各式各样的彩灯将景区装扮得格外神秘和浪漫。灯火辉映,小河留影,游人漫步。同时,一排排路灯准时点亮,景区里、人行道上聚集了不少前来散步、跳舞的游客,他们对美丽的夜景赞叹不已。一盏盏街灯不仅照亮了街道,点亮了景区的美丽夜色,也为岛上群众及往来车辆夜间安全出行提供了便利,更加提升了群众的安全感和幸福感。

近来,该镇紧紧抓住美丽乡村建设的 有利时机,制定了一系列亮化工程实施方 案。通过对三贤门等景区标识建筑物加装 轮廓灯,将夜晚下的景区轮廓清晰地勾勒 出来,夜晚下的景区,轮廓线完整明了,形 状规模明晰,村部轮廓也一目了然,点亮夜 色的同时,也给游客带来了美轮美奂的视 觉效果。

"白天我们已经领略了微山岛红河绿水的美景,没想到夜晚的景区也别有风情。"来自安徽的游客方先生称赞道。

"亮化工程不仅是提升景区品位的基础设施工程,也和百姓的生活息息相关。"该镇相关负责人表示,不断加快美丽乡村亮化工程实施进度,就是希望营造美丽的夜间休闲景观的同时,进一步整合旅游资源,带动景区"夜色经济"发展。

任城区仙营街道

### 精准发力推进 大气污染防治

本报济宁讯(通讯员 桂克震 李勇) 日前,为切实做好大气污染防治工作,任城 区仙营街道多措并举、精准发力,持续打好 大气污染防治攻坚战。

强化建筑工地扬尘污染治理。街道对施工工地提出"五个必须"工作要求,即:施工工地必须围挡、土石方现场必须覆盖、车辆出入必须冲洗、渣土运输必须封闭、房屋拆迁必须喷淋。对建筑工地坚持抓源头、抓途中、抓终端的"三抓"管理方式,减少扬尘对环境的影响以及防止二次扬尘的产生。目前辖区全部在建工地均按照标准进行降尘防尘施工作业。

确保辖区裸露土地全覆盖。工作人员对辖区裸露土地进行拉网式检查,根据裸露土地所在位置、周边环境及土质等不同情况,采取防尘网覆盖和绿化覆盖两种方法,切实做到裸露土地全覆盖。目前,南岱新小区绿化提升工程、领秀庄园西广场绿化工程、居民区绿化补植工程全面完成,邮电新苑小广场工程正在收尾,新增绿化面积近 4000 平方米。

坚决整治露天烧烤行为。对辖区的烧烤摊点进行定期走访宣传,劝导业户进行室内烧烤,督促安装环保部门审批合格的油烟净化设备,对油烟设备不符合规定的责令进行停业整改。同时,对所有烧烤摊点,采取网格化管理,切实做好清理成果的巩固。